

Отзыв

об автореферате Екатерины Владимировны Харитоновой
«Динамика структуры синтаксиса современной о русского языка:
тенденция к экономичности и дистинктивности
(на материале современной прессы)

Будучи общественным явлением, язык подвержен постоянным изменениям. Эти изменения, накапливаясь, могут приводить к определенным системно-структурным сдвигам. Однако и на синхронном уровне описания можно говорить о языковых изменениях, так как именно эти явления отчетливо характеризуют инновации, существенные для современного языка и его носителей. Эти явления разнородны, многочисленны, нуждаются в научном обосновании.

Исследование Е.В. Харитоновой, находясь в русле традиционной системно-структурной парадигмы, тем не менее представляет несомненно интересный научный материал, что обусловлено следующими моментами: 1) в настоящее время в России происходят не только интенсивные социально-культурные изменения, но и перемены коммуникативно-мыслительного характера, что отражается на всех уровнях языка и требует осмысления; 2) синтаксис – одна из подсистем языка, которая не столь динамична, как например, лексика, но в то же время именно эта подсистема коммуникативна, поэтому описание данного материала позволяет констатировать наиболее актуальные новые тенденции языковой динамики.

Хотя описанию новых явлений в синтаксисе посвящены определенные исследовательские работы, диссертация Е.В. Харитоновой открывает новые аспекты изучения синтаксической подсистемы как феномена современной русской речи. Не вызывают возражений выносимые на защиту положения, получающие обоснование в продолжении работы, в частности, следует признать правомочным, что « одни и те же факторы часто продуцируют разные тенденции (темп жизни), а разные тенденции оказываются

взаимосвязанными»; так, аналитизм есть проявление тенденции и к экономичности, и к дистинктивности. Такой подход к исследуемому объекту обеспечивает соответствие трактовки рассматриваемых тенденций философскому положению о единстве и борьбе противоположностей.

Думается, что Е.В. Харитонова права и в том случае, когда она констатирует в качестве новых явлений русского синтаксиса обратную сегментацию, парцелляцию переходного типа, сегментацию и парцелляцию абзаца, однако не всегда инвентарь примеров раскрывает достаточно убедительно ту или иную тенденцию, поскольку приводится без толкования. Впрочем, сказанное можно объяснить жестким «пространством» автореферата, которое, с другой стороны, часто перенасыщено сносками на источник иллюстративного материала.

Что касается описания синтаксического материала, то можно отметить научную глубину, достаточную тщательность последнего, позволяющие выявить новые тенденции, а именно «синтаксический этап освоения ...пространства русского языка» (В.В. Колесов).

Работа Е.В. Харитоновой открывает новые грани в изучении названного объекта, она написана на должном научном уровне, имеет несомненное теоретическое и практическое значение, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук
профессор кафедры русского языка
Северо-Осетинского госуниверситета



Е.В. Сенько